

5-ат.

Копия *Vf*
Совершенно секретно

Экз. № 2

СЕКРЕТАРЮ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЛИТВЫ

товарищу СИБЧКУСУ А.Ю.

гор. Вильнюс

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

шар. Лабришине
Комитет государственной безопасности располагает материалами о том, что за последнее время со стороны некоторой части студенческой молодежи, увлекающейся литературным творчеством, культивируются идеологически вредные, декадентские взгляды в вопросах понимания, оценки и направления советского литературного творчества.

Под видом изыскания новых форм в литературном творчестве, отдельные начинающие литераторы по существу сползают на враждебные нам антиреалистические позиции и в этом направлении пытаются оказывать влияние на других.

Эти политически нездоровые тенденции, наиболее часто подмечаются у некоторых студентов-литераторов Вильнюсского государственного университета.

В этом ВУЗ^е при кафедре литовской литературы существует кружок литературы и критики, большинство членов которого в своем творчестве стоят на позициях социалистического реализма и выступают с об^ьективно содержательными произведениями, проявляя незаурядное художественное мастерство.

Вместе с тем, по имеющимся в КГБ данным, отдельные начинающие литераторы университета, на почве неправильных представлений о советском литературном творчестве и его идеологических концепциях, выступают с демагогическими рассуждениями, сводящимися к отрицанию принципов социалистического реализма и партийности в советской литературе.

С другой стороны проявляются элементы идеализации при изучении и анализе литературного наследия буржуазной литературы, а также творчества отдельных советских писателей, допустивших в своих произведениях идеологические ошибки и подвергавшихся за это серьезной критике партийными органами.

Как видно из материалов из элорского коллектива университетского литературного кружка в последнее время выделились ряд лиц, которые на почве общности своих политических неправильных взглядов образуют своеобразную, т.н. "декадентскую группу".

Идейными вдохновителями и организаторами этой группы из числа студентов являются:

ВЕНЦЛОВА Томаз -Андрео, с.Антано, 1937 года рождения, член ЛКСМ.

ТУМБАИС Иозас-Евгениус с.Пятро, 1938 года род., беспартийный.

ЯЦКЕВИЧЮС Пранас с.Прано, 1938 года рождения, член ЛКСМ.

В настоящее время вокруг этих лиц группируются их единомышленники по декадентским взглядам в области литературного творчества и политически неустойчивые элементы.

По имеющимся оперативным данным, периодически встречаясь, они читают "произведения" своего "творчества" и в этом плане ведут политические разговоры.

Студент ТУМЯЛИС за свои завуалированно декадентские тенденции неоднократно критиковался общественностью университета, однако до последнего времени остается при своих идеологически вредных взглядах.

В конце 1958 года литературы университета подготовили к изданию альманах своего творчества, который оказался с существенными недостатками в идейном отношении.

Активное участие в сборе материалов для альманаха принимал ТУМЯЛИС и, воспользовавшись положением члена редакции тенденциозно подбирал и навязывал включение в альманах стихотворений тех студентов, в творчестве которых допускались декадентские и идеологически вредные суждения. Характерно, что подготовка литературного альманаха в госуниверситете с участием ТУМЯЛИСА проводилась и раньше, но по обстоятельствам идеологически вредного содержания ряда рекомендованных для него материалов, общественностью университета признавалась неудовлетворительной.

По этим причинам круг лиц, ответственных за выпуск альманаха частично был изменен, однако ТУМЯЛИС остался в редколлегии и снова пытался протаскивать в него произведения чисто футуристического содержания.

Встретив отпор за эти тенденции со стороны идеологически зрелых и политически принципиальных молодых литераторов, ТУМЯЛИС демонстративно заявил о своем выходе из редколлегии и забрал лично свои, ТОМАСА БЕНЦЛОВЫ и других студентов произведения декадентского направления.

ТУМЯЛИС увлекается чтением старых источников, по западно-европейской философии.

В 1956-57 г.г. он поддерживал связь с арестованными активными участниками антисоветской деятельности ЦЕТКУСОМ, АРДЖЮНАСОМ и другими.

ТУМЯЛИС пытается расширить круг своих единомышлен-

ников и за пределами государственного университета.

Так, в конце 1958 года литератор СТРАЗДАС в кругу своих близких знакомых рассказал, что ТУМЯЛИС и ВЕНЦЛОВА приглашали его на собрание т.н. "кружка декадентов", но он отказался. В настоящее время ТУМЯЛИС формально находится в академическом отпуске, но, проживая в студенческом общежитии, оказывает политически вредное влияние на свои связи.

Студент ВЕНЦЛОВА на первом и втором курсах учебы в госуниверситете придерживался правильных политических взглядов, но после того как сблизился с ТУМЯЛИСОМ и его единомышленниками по взглядам на литературное творчество, стал проявлять политическую неустойчивость.

Позднее он неоднократно высказывал резкие клеветнические измышления на систему советского государственного правления, правительство и Советскую печать. ВЕНЦЛОВА проявляет интерес к западной ревизионистской литературе и разделяет отдельные ревизионистские измышления.

По имеющимся данным в начале 1958 года ВЕНЦЛОВА подготовил и отпечатал на пишущей машинке несколько экземпляров декадентских стихов и распространил их среди своих единомышленников. Стихи были подписаны псевдонимом ИОВАРАС.

В последнем варианте подготовленного в университете альманаха, была рекомендована большая статья Венцлони по исследованию творчества ЖЕМАЙТЕ и КРЕВЕ. В этой статье ВЕНЦЛОВА дал политически неправильную оценку творчества Креве в сопоставлении её с творчеством ЖЕМАЙТЕ не только в художественном, но и в идейном смысле.

На состоявшемся 16 января с.г. собрании секции молодых литераторов Союза писателей Литвы, ВЕНЦЛОВА Т.А. выступил со стихами своего творчества, которые оказались с

вредной примесью индивидуализма и формализма. В ходе критики по существу стихов Венцловы и его вредных тенденций в творчестве, которые расценивались как бунтарство интеллигента-бездельника, он демонстративно заявил, что учиться у ПАСТЕРНАКА, ЗОШЕНКО, АХМАТОВОЙ и других литераторов с подобным направлением.

Далее ВЕНЦЛОВА разглагольствовал о своих понятиях искусства с политически неправильных позиций.

На этом собрании присутствовали сторонники ВЕНЦЛОВЫ, в частности студенты госуниверситета ТУМЯЛИС, ЯЦКЕВИЧЮС БУЧИС, МИМАЙЛЕНИС, ЭНДРОКАЙТИС, БУТКЯВИЧЮС, СЛУЦКАЙТЕ и др. которые его поддерживали и выступление Венцловы прозвучало как выражение их общих устремлений.

В защиту взглядов ВЕНЦЛОВЫ выступал и ТУМЯЛИС, который обосновывал его творчество с позиций субъективно-идеалистической философии.

На собрании присутствовали ряд писателей старшего поколения, однако должного отпора этим новоявленным декадентам достаточно дано не было и они остались на прежних позициях.

ЯЦКЕВИЧЮС после окончания средней школы два года учился в Московском госуниверситете им. Ломоносова, а в 1957 году перевелся в ВГУ им. Капеукаса.

Проживая в г. Москве, он поддерживал связь с лицами проявлявшими политическую неустойчивость.

Совместно с обучающимся в настоящее время в гор. Москве ЧЕПАЙТИСОМ Виршилюсом, который также известен как сторонник декадентства, ЯЦКЕВИЧЮС якобы поддерживал переписку с заграницей и получал оттуда литературу. Он идеализировал творчество буржуазных литовских поэтов БРАВДЮНИСА и АЛЕКСАНДРАВИЧЮСА.

По возвращению в Вильнюс, ЯЦКЕВИЧУС на почве общности доклевотских взглядов, завязал близкий контакт с ТУМЯЛИСА, ВЕНЦЛОВИИ и их близкими связями и кем видно из материалов, внес в эту среду организационный дух. Его квартиру стали посещать ряд студентов, в том числе и ТУМЯЛИС и во время этих посещений велись разговоры по вопросам творчества в политически нездоровом духе.

В марте 1958 года КГБ СССР нас ориентировало, что ЯЦКЕВИЧУС обращался к одному своему знакомому в гор. Москве с просьбой оказания помощи в создании кружка, который мог бы стать "сознательной оппозицией" существующему в СССР строю.

В феврале с.г. по гор. Москве было выяснено, что этот факт действительно имел место.

У ЯЦКЕВИЧУСА имеется магнитофонная запись "речи" ТУМЯЛИСА, которая в оскорбительном тоне критикует выступление секретаря Комитета высшего образования университета ДАУНОРАВИЧУСА, разоблачающего ранее доклевотские взгляды ТУМЯЛИСА и других.

У какой-либо связи между просьбой ЯЦКЕВИЧУСА к знакомому в гор. Москве по вопросу создания т.н. "сознательной оппозиции" и фактом активизации в университете доклевотских суждений, Комитет госбезопасности материалами не располагает.

Учитывая идеологическую вредную деятельность указанных выше лиц, Комитет госбезопасности считает целесообразными провести с ними профилактические мероприятия.

При профилактике необходимо учесть, что с намерениях ЯЦКЕВИЧУСА организовать т.н. "Сознательную оппозицию" существующему в СССР строю, стало известно сугубо оперативными путями и поэтому разглашению эти данные не подлежат.

Считается целесообразным участие в профилактике

